



**КРИВОШАПКИН**  
**Аркадий Алексеевич**  
Род. 30.10.1921

*Форсировал Дунай*

Родился Аркадий Алексеевич в дер. Ворончиха Котласского района, Архангельской области в семье крестьянина.

«У каждого есть своя малая родина: село, район, область. И любовь к этой родине человек пронесит через всю жизнь, куда бы не забросили его дороги судьбы. У меня (так уж получилось) как бы две малые родины. Детство провел в тихой Котласской деревушке, Архангельской области, юность - на Алтае. То и другое мне одинаково дорого», - пишет Аркадий Алексеевич.

После окончания 10 класса в г. Бийске Аркадий Алексеевич поступает в Томский электромеханический институт инженеров железнодорожного транспорта. Проучился всего один семестр, началась финская компания и А.А. Кривошапкина призвали в армию. В 1940 г. окончил курсы молодого бойца, принял военную присягу. Затем учеба на артиллерийских курсах в Томске, после которых ему присвоили звание младшего лейтенанта.

В 1941 году началась Великая Отечественная война.

«О войне имели весьма приблизительное представление. Конечно же, у каждого был победный настрой. А как же иначе. Тому нас учили. И это было правильно, иначе мы бы не стали победителями в той ужасной войне» *(из воспоминаний)*.

Боевое крещение Аркадий Алексеевич Кривошапкин получил под Москвой, а произошло это в ноябре 1941 г. Отбив натиск фашистов, советские войска перешли в контрнаступление. Здесь был впервые ранен, оказался в военном госпитале г. Ярославля. А через месяц снова на фронт. Получил направление в 84-ю морскую бригаду командиром взвода 76-миллиметровых пушек. Жесточайшие бои на Валдае. «Это была какая-то жуткая молотба. Зайдем, бывало, удобную позицию на лесной опушке - и тут же очередной налет. От леса остаются лишь искореженные взрывами деревья да пни *(из воспоминаний)*.

Потом Кавказ. Немцы здесь цеплялись буквально за каждый метр земли, и почти каждый день был отмечен кровопролитным боем. Наконец, освобожден.

Затем разгром немцев на Кубани, а в 1943 г. он участвовал в освобождении Киева. «В годы войны я, как любой солдат, офицер, генерал, думал о спасении нашей великой Родины. Пусть не покажутся никому мои слова какими-то заказными штампами. Говорю искренне, от всего сердца. Говорю - как думаю» *(из воспоминаний)*.

Советские войска уверенно двигались на запад. И 316-я гвардейская дивизия, в которой воевал А.А. Кривошапкин, подошла к Дунаю, вблизи Будапешта. Он уже в звании старшего лейтенанта, командовал разведчиками артиллерийского дивизиона. Операция по форсированию Дуная была назначена в ночь с 4 на 5 декабря 1944 г. Бои за Будапешт стали важной частью сражений в Венгрии. Её осуществляли войска 2-го и 3-го Украинских фронтов. Операция началась в обстановке кризиса гитлеровской операции, когда под ударом советских войск вынуждены были выйти из коалиции с фашистской Германией Румыния, Болгария и Финляндия, а советские войска вышли к границе Восточной Пруссии.

В результате успешного наступления двух фронтов немецкая будапештская группировка была окружена. Чтобы избежать излишних жертв, среди населения и разрушения города, советское командование направило 29 декабря ультиматум о капитуляции.

Окруженному гарнизону было предложено: «Во избежание ненужного кровопролития, а также в целях сохранения памятников культуры и искусства, населения от гибели, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции:

1. ...немедленное прекращение боевых действий;
2. ...передать личный состав, оружие, транспортные средства и технику неповрежденной...

Гарантируем...жизнь и безопасность...- всем раненым и больным будет оказана медицинская помощь и т.д.»

Но фашистское командование приказало расстрелять первых парламентаров. Еще две группы парламентаров были направлены в окруженный Будапешт, но немцы отказались принять пакет с текстом ультиматума. И тогда началось контрнаступление советских войск и форсирование Дуная.

Река Дунай красива и величава, но в ту ночь в верховьях реки выпали дожди, катастрофически повысив уровень воды, создав дополнительные трудности в преодолении водного рубежа.

Десантники получили приказ: «...эшелону отваливать от берега в 22.00». И ровно в десять вечера десантные эшелоны на плавучих средствах отчалили от берега. «Тихо было над Дунаем... но взвились в небо осветительные ракеты. Ожил вражеский берег. Нам навстречу метнулись трассы огня. Ударили орудия, минометы. Вода в Дунае клокотала, словно в кипящем котле» *(из воспоминаний)*.

Не всем удалось выбраться на берег. Аркадию Алексеевичу удалось это одному из первых, засечь огневые точки противника и передать их расположение на командный пункт дивизиона, артиллеристы открыли точный огонь на поражение. Это позволило начать переправу основным силам полка. Отражена в рукопашном бою яростная атака немцев. Сам Аркадий Алексеевич гранатами уничтожил несколько пулеметных расчетов противника. В результате полк занял обширный плацдарм. Шквальный огонь обрушился на Будапешт и немецкая группировка была уничтожена, столица Венгрии полностью очищена от противника. За форсирование Дуная все бойцы десантного эшелона были представлены к правительственным наградам. Часть из них посмертно. А 23 апреля 1944 года А.А. Кривошапкин представлен к званию Герой Советского Союза. Были еще бои, были награды за мужество и героизм. Но на венгерской земле герой получил ранение, которое поставило точку в его фронтовой биографии. Он *вспоминает* «...уж как мечтал я встретить нашу Победу в боевом строю! Да и кто из фронтовиков не мечтал об этом! Особенно тогда, когда до нее оставалось все меньше и меньше дней. Но не сбылась моя мечта. На венгерской же земле, где я удостоился геройского звания, получил ранение, которое поставило точку в моей фронтовой биографии.

Ранение нельзя было считать тяжелым, но для боя я стал уже не пригоден. Началась мирная жизнь».

Окончил в Одессе институт инженеров морского флота. Более 40 лет трудился в Балтийском морском пароходстве. Занимал высокие должности. 70-летним ушел на отдых. Но ведет активную жизнь; встречается с молодежью, рассказывает им о своих друзьях, о трудностях военных лет и о победе. «Сегодня больше всего хочу, чтобы те, кто приходит нам на смену, так же горячо любили Родину, гордились ею, защищали её, как мы, ветераны Великой Отечественной», - *пишет Аркадий Алексеевич.*

Аркадий Алексеевич Кривошапкин награжден: орденами Ленина,  
Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, меда-  
лями. Живет в Санкт-Петербурге.

«Я счастлив тем, что всего добился своим трудом, своей энергией. Воевал, учился, работал. Недавно отметил 60-летие совместной жизни с женой Надеждой Яковлевной».

К сожалению, деревня Ворончиха, которая входила в состав Реважского сельсовета, уже не значится, там нет уже ни одного дома, но именно там родился будущий Герой Советского Союза Аркадий Алексеевич Кривошапкин.

В. Салдин.

Литература и источники:

1. Большая Советская Энциклопедия. Т.4. С.250.
2. А.В. Исаев. Триумфы и трагедии великой войны: 1945. М.,2008.с.184-185.
3. Буклет «Во имя Победы». Архангельск, 2003.
4. Краткий биографический словарь: Герои Советского Союза. Изд., Министерство Обороны СССР, 1984. т.1.
5. «На страже Родины», 2002, ноябрь (№231-232).
6. Воспоминания А. А. Кривошапкина.